

### 党国英：农村劳动力培训要专业化规模化（2009-01-16）

作者： 发布时间： 2009-1-16 8:44:21

农民教育这个问题非常重要，在此，我谈一些看法。我在2005年做过一个农村义务教育的调查，感觉作为国民教育的农村义务教育的确有很大的改进，但是农村的基础教育总体上还很落后。十七届三中全会以后，我走了几个地方，看到农村教育特别是义务教育改进很大。我注意了解大家反映比较强烈的一个问题是关于并校。学校兼并以后到底是好还是不好？我了解的情况还是利大于弊。关于对中央政策的满意度，农民积极肯定的是新型合作医疗、义务教育、免税。那么为什么说农村的基础教育仍然很落后呢？我们一看数字就知道了，农民的孩子考上大学的比例很小，农村出来的大学生占大学生总人数的比重大概是30%多，不到40%，当然其中的原因是多方面的。

再一个就是阳光工程与转移劳动力的教育问题。往外转移农民工的培训的确也有很大进步，但是发展很不平衡。我曾经对东西部都做了调查，发现地方在这个方面的工作积极性和动力都比较足，好多地方政府搞免费教育，企业投入也比较大，所以跟阳光工程相关的一些工作比较好做，但是中西部地区这个方面情况就比较差一些。

第三个情况是人力资本水平有很大提高，但是农村的人力资本水平和城市相比仍然很低，人力资本提升问题没有得到根本的解决。调查发现，大农业领域的农业产业链当中聚集了一批能人，而且文化水平比较高。就说农民协会，其实政府没有给多少钱，主要靠农民自己发展。我个人认为这是我国农业增长的主要原因。目前，我们对农民教育还比较单一，忽视了农民职业技术培训。

关于提高人力资本水平，我提几个建议，或者叫思考。首先是体制问题。体制上的问题很大，我建议还是以政府为主导、农业院校为中枢，以合作社或者协会为纽带，以农业大县为基地，形成农业教育、科研与推广相结合的农村人力资本投资体制。我们现在让大学生当村官，我自己有一个感觉，不要当村官，把他们派下去搞农民协会，搞合作社。大学生下乡不要只当村官，要领办合作社，那么一个村就不是需要一两个大学生，可能需要很多。我的意思就是合作社和协会在提升农村人力资本水平上大有文章可做。有专家说，我国涉及农民培训的部一级机构有20个左右，互相交叉，资源太浪费；互相了解沟通不够。所以我认为体制上的问题还要解决；体制问题可能是根本问题。

关于农村劳动力培训的原则我想讲几点意见。健康、知识与文化，都是人力资本的因素，我们都要重视。现在农村的技术有几个情况，一个是劳动替代技术，一个是土地替代技术。我发现，农民对劳动替代技术非常有兴趣。在农村劳动力培训方面，我们重点应该抓什么？抓土地替代技术，比如良种技术与无公害种植，提高农产品的质量。土地替代技术，我发现农民不是太重视。再一个就是营销管理，我发现这个方面水平比较低。

前不久我到广东省惠州市调查发现，香港的老板租了几百亩地专门生产蔬菜，因为香港的蔬菜价格比当地的价格高出许多，我们为什么自己不能赚这个钱呢？所以我们要通过发展合作社来进行规模化生产。通过农民的集体合作，赚流通领域的钱。目前农民工返乡，我们要把它看成是正常的情况。考虑到专业化的趋势，我们是不是将来还要考虑认定农民身份的问题？这样做有利于瞄准培训对象。我们不能经常使用一个概念叫专业农民？能不能在农业专业培训上下功夫，让农民接受一些知识的培训？我认为需要统筹考虑。还有转移农村劳动力的问题，这个方面的工作肯定要加强，但是我考虑这个方面的工作能不能交给其他部门？农业部应该集中精力抓农村人力资本水平的提升工作，实现农村劳动力培训的专业化与规模化。

[推荐朋友] [关闭窗口] [回到顶部]

转载务经授权并请刊出本网站名

您是第 访客 - - 招聘信息 - - 投稿热线 - - 意见反馈 - - 联系我们

中国社会科学院农村发展研究所版权所有, 请勿侵权

地址: 北京建国门内大街5号 邮政编码: 100732 联系电话: 85195663

农村发展研究所网络室维护